Студент!
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Давным-давно, в незапамятные времена, существовало на планете рабство. Люди угнетали друг друга, нещадно гнали на тяжелые работы, чтобы рабы строили правителям храмы, гробницы и прочие монументы власти. Но прошло время и все... осталось так же как и было.

Тебе это должно быть знакомо. Совсем недавно и тебя декан в добровольно-принудительном порядке гнал строить еще один монумент хоккейных развлечений правителя, не правда ли?... Да, конечно все немного повозмущались! Только вот через некоторое время появился новый информационно-новостной шум, и все утихло.  А тебя все продолжают гонять по стройкам хоккейных площадок.  

Вот и есть твоя свобода выбора: либо ты повинуешься, либо тебя отчисляют, снижают стипендию, угрожают не дать общежитие. Вместо занятий тебе предлагают лопату на очередной  “стройке века”.
Тебе оно надо? Таких как ты в университете — тысячи. Думаешь, они довольны тяжелыми и бесплатными работами, которые по своей форме являются ничем иным, как рабством? Но если очевидно, что нет — зачем же ходить из раза в раз на эту арену?

Ты не один, вокруг тебя твои друзья и подруги. В следующий раз — не иди на субботник, не иди на очередную стройку арены — не иди туда куда тебя так старательно гонят. Пусть твои друзья, знакомые, соседи или однокурсники забросят это неблагодарное занятие. На одного надавить просто, но как надавят на 20, 50, 100 человек? Вместо этого отдохни, прочитай интересную книгу, прогуляйся по городу — посвяти этот день себе.  

Пусть ректора и деканы своим собственным трудом зарабатывают плюсики перед президентской администрацией: от не пришедших останется достаточно инструментов, чтобы обеспечить работой этих бездельников до самой пенсии.
Не терпи произвол! Сопротивляйся!
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